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I Tyskland er skoleloven ikke et forbunds-, men en
delstatssag. Den varierer fra delstat til delstat. De
offentlige skoler drives dog ligesom i Danmark af
kommunerne.

Hidtil har man i Slesvig-Holsten opereret med et
tredelt skolesystem, så eleverne deles i tre forskelli-
ge niveauer efter grundskolens fjerde klassetrin. En
ny skolelov, som trådte i kraft i fjor, åbner for en
række nye muligheder, heriblandt den udelte skole
efter skandinavisk forbillede.

Det tredelte skolesystem
Grundskolen varer fra 1. til 4. klassetrin. Herefter
deles eleverne op i tre niveauer - hovedskolen, real-
skolen og gymnasiet - og undervises i separate klas-
ser eller skoler.

Hovedskolen (5.-9. klassetrin) er for de bogligt
svage elever. De bogligt stærkere elever indstilles til
realskolen (til og med 10. klasse) eller gymnasiet
(hidtil til og med 13. klassetrin).

Det tredelte skolesystem har i årtier været kritise-
ret for at skabe for mange tabere, bl.a. fordi elever-
nes skolemæssige fremtid besegles, når de blot er
fyldt ti år. Dertil kommer, at det ikke er muligt at
skifte på et højere niveau, hvis det senere viser sig,
at eleven alligevel er bogligt stærkere end oprinde-
ligt antaget. Værdien af og mulighederne med en
tysk hovedskoleeksamen er blevet devalueret i takt
med at andelen af gymnasieelever er steget vold-
somt i de seneste årtier. Det samme gælder, omend i
mindre grad, realskoleeksamen.

Den integrerede fælleskole (IGS)
I begyndelsen af 1970erne begyndte nogle skoler at
udvikle et nyt, mere fleksibelt skolesystem: Fælles-
skolen (Integrierte Gesamtschule), der tager ud-
gangspunkt i den enkelte elevs styrker og svagheder
inden for de forskellige fag.

Eleverne undervises principielt sammen, men en
række obligatoriske fag undervises med niveaude-
ling i grundkursus og udvidet kursus. I modsætning
til det tredelte skolesystem kan eleverne her skifte
mellem niveauerne hvert halve år. Dermed kan un-
dervisningsniveauet løbende justeres i forhold til
den enkelte elevs personlige udvikling. Afgangsbe-
viset afhænger - foruden bestået eksamen - af det
antal fag, eleven har bestået på udvidet kursus.

Den ny skolelov
I februar 2007 trådte en ny skolelov i kraft i Sles-

vig-Holsten. Blandt nyhederne er afskaffelsen af
den frivillige tiende klasse i hovedskolen, indførel-
sen af to nye skoleformer - regionalskolen og fælles-
skolen (Gemeinschaftsschule) - og en omfattende
gymnasiereform.

Regionalskolen
Senest 2010 skal alle hoved- og realskoler i Slesvig-
Holsten være sammenlagt til regionalskoler (5. til
10. klassetrin). Regionalskolen er en overbygning på
den fire-årige grundskole og afsluttes med en ho-
vedskole- eller realeksamen.

5. og 6. klassetrin er et såkaldt mellemtrin (Orien-
tierungsstufe). Først herefter afgøres det, om eleven
er hoved- eller realskoleegnet. Regionalskoleelever
kan niveaudeles eller undervises i blandede klasser.
Det ventes, at mange regionalskoler også vil tilbyde
grundskoleklasser, så eleverne kan få et sammen-
hængende forløb uden skoleskift.

Den ny fællesskole
(Gemeinschaftsschule)
Den ny fællesskole omfatter 5. til 10. klasse, men
kan dog ifølge skoleloven også tilbyde en tre-årig
gymnasieoverbygning til og med 13. årgang. Hoved-
skole-, realskole- og gymnasieelever kan undervises
i blandede klasser. Der er dog også mulighed for
delvis niveaudeling svarende til den tidligere IGS-
model.

Profilgymnasiet
Gymnasietiden reduceres med et år, så den afsluttes
med en studentereksamen efter 12. årgang. Antallet
af ugentlige undervisningstimer blevet forøget, lige-
som eleverne skal bestå en eksamensprøve mere end
tidligere.

Linje- og prøvefag er fortid. Nu skal eleverne væl-
ge en faglig profil med udgangspunkt i deres egne
styrker og svagheder. Den valgte profil har stor ind-
flydelse på, hvilke studiefag der kan komme i be-
tragtning efter gymnasietiden, så på en måde ind-
snævres elevens uddannelsesmuligheder. Til gen-
gæld betyder den faglige satsning, at skolen kan
bruge ressourcer på at formidle mere målrettet spe-
cialviden inden for det valgte faglige område.

Privatskoler
Ligesom i Danmark eksisterer der en række privat-
skoler i Tyskland. Heriblandt Steiner-skolerne (på
tysk: Waldorfschulen) og de danske mindretalssko-
ler under Dansk Skoleforening for Sydslesvig. På
Steiner-skolerne er der ingen niveudeling, mens de
danske skoler opererer med delvis niveaudeling ef-
ter IGS-modellen fra 7. klasse. Mens Waldorfskoler-
ne må opkræve en klækkelig brugerbetaling fra for-
ældrene for at kunne køre rundt, er de danske skoler
gratis, takket være et rundhåndet statstilskud fra
Danmark.

Det tyske skolesystem

Undervisning. Karen Wulff
Paustian har både prøvet
kræfter med det tyske og det
danske skolesystem. I dag er
hun lærer på en tysk skole i
Danmark.

TINGLEV. Karen Wulff Paustian kan
se tilbage på en omtumlet karriere in-
den for skolevæsenet i det dansk-ty-
ske grænseland.

Efter tysk skolegang i Bredsted, Ni-
bøl og Flensborg skrev hun sig ind på
lærerstudiet på Pädagogische Hoch-
schule i Flensborg, det nuværende
Flensborg Universitet, i 1987. På det
tidspunkt kunne hun ikke ane, at hun
en dag ville svinge kridtet foran en
klasse i Danmark. Hun valgte tysk og
biologi som hovedfag.

Nu hændte det, at hun blev kæreste
med en dansker. Karen, der ikke til-
nærmelsesvis beherskede det danske
sprog, havde pludselig potentielle
svigerforældre i Danmark.

Lærte dansk 
ved siden af studiet
Dertil kom, at udbuddet af referen-
darpladser i Slesvig-Holsten var me-
get beskedent. Derimod skulle de ty-
ske skoler i Nordslesvig efter sigende
tilbyde ledige pladser, så hun kunne
med fordel afslutte sin uddannelse
dér. Med andre ord: Det kunne for-
mentlig ikke skade at lære et par
danske gloser, tænkte hun.

- Jeg begyndte at lære dansk side-
løbende med lærerstudiet. Jeg deltog
i daværende lektor Bent Sønderga-
ards dansk-seminarer, jeg begyndte

at læse massevis af danske bøger og
selvfølgelig prøvede jeg min viden af i
samtaler med min kæreste og hans
familie, fortæller hun.

Det viste sig mod forventning, at
der hverken var en referendarplads i
Tyskland eller på en tysk mindretals-
skole i Nordslesvig.

Karen var dog imidlertid blevet så
god til at tale og skrive dansk, at hun
besluttede helt at droppe sit referan-
dariat og i stedet prøve lykken som
lærer nord for grænsen.

»Ret ekstremt«
Turen gik i første omgang til Hader-
slev Seminarum, hvor Karen supple-
rede sin tyske uddannelse med en
dansk grunduddannelse for lærere.
Den tyske læreruddannelse er nemlig
ikke anerkendt i Danmark.

Nord for grænsen oplevede Karen
for første gang en helt ny undervis-
ningsform: Den udelte skole.

- Hvis jeg husker tilbage til min
egen skoletid i Bredsted, så synes jeg,
det var ret ekstremt. Efter fjerde
klasse begyndte lærerne allerede at
sortere ud: Hovedskole-, realskole,
gymnasium. Jeg var bogligt stærk
nok til at komme på gymnasiet i Ni-
bøl. Men jeg var også en lille og sart
pige dengang. Så det endte med, at
jeg i stedet skulle fortsætte i hoved-
skolens femte klasse i Bredsted, fordi
man ikke mente, det var forsvarligt at
sætte mig i et tog til Nibøl, husker
Karen Wulff Paustian.

Ad omveje fik hun dog alligevel sin
studentereksamen fra Auguste-Vik-
toria-Schule i Flensborg sidst i 70er-
ne.

Alt for tidlig niveaudeling
- Jeg har altid syntes, det er alt for
tidligt at niveaudele eleverne efter
fjerde klasse. Der findes nu engang
elever, hvis udvikling sætter ind lidt
senere. Jeg synes, det er hårdt, hvis
deres uddannelsesmæssige fremtid
skal besegles i en så tidlig alder, siger
Karen, der med glæde konstaterer, at
regeringen i Slesvig-Holsten i forbin-
delse med delstatens ny skolelov har
ladet sig inspirere af den udelte skole
efter skandinavisk model.

Om det så fungerer i praksis, af-
hænger ifølge Karen af de rammebe-
tingelser, der bliver skabt på skoler-
ne.

- Jeg synes det er meget positivt,
hvis man bestræber sig på mere indre

differentiering i undervisningen. Men
vilkårene skal også være til det. Det
begynder ved klassekvotienten. Der
skal være egnet undervisningsmate-
riale og ikke mindst lærere til det. El-
lers kan og vil det ikke fungere, siger
hun.

Lærere har altid 
skullet differentiere
At den udelte skole stadig møder så
megen faglig skepsis i Tyskland, kan
hun derimod ikke forstå.

- Lærere har altid skullet differen-
tiere. Nogle elever i klassen er bogligt
stærkere, andre svagere. Det må man
tage hensyn til i undervisningen, og
det er allerede en indre differentie-
ring. Den udelte skole udvider bare
differentieringsspektret, siger hun.

Efter i alt seks års lærerstudium fik
Karen sit første vikariat på en kom-
munal folkeskole i Danmark. Og fik
et kulturchok.

- Børnene var helt anderledes. De
var langt mere selvstændige. I Dan-
mark er eleverne på øjenhøjde med
deres lærere, så de lærer også, hvor-
dan man indkræver noget. Det var
nyt for mig, husker Karen.

Efter en række vikariater på dan-
ske folkeskoler fik Karen tilbudt et
barselsvikariat på den tyske skole i
Tinglev. Her har hun undervist lige
siden 1990 og føler sig vældig godt
tilpas.

Vi konfronterer afsluttende Karen
med sprogforskeren Karen Margrethe
Pedersens udtalelse om, at engelsk,
dansk og tysk bør være ligeværdige
sprog i alle undervisningsfag. Ad-
spurgt om modellen også kunne bru-
ges mindretalsskole, svarer hun med
et bredt smil: 

- Langt de fleste af vores elever
kommer fra et hjem, hvor der tales
sønderjysk. Når de kommer i skole,
skal de altså både lære tysk og rigs-
dansk. Så i grunden vokser de jo tre-
sproget op.

- Men seriøst: Sprogforskere har
påvist, at vi forbinder personer med
det sprog, de taler. Det vil sige, at et
forhold mellem en lærer og en elev
direkte udvikler sig i relation til un-
dervisningssproget. På den baggrund
har vi indført en sprogpolitik på de
tyske skoler i Nordslesvig, der hed-
der: En lærer - ét sprog. Og den har vi
i hvert fald ikke tænkt os at afvige fra
foreløbig, siger hun. Per Dittrich

Kulturchok at 
komme til dansk skole

BLANDT NABOER -
UNTER NACHBARN

BLANDT NABOER

Karen Wulff Paustian underviser blandt andet i dansk og matematik på den tyske skole i Tinglev.
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